

C-130機隊服役 40年 敲定預算升級性能

主要肩負國軍與外離島疏運任務 空軍預計6年花百億經費執行

【本報訊】根據今日新聞報導，空軍現有19架C-130運輸機，以及1架C-130E電戰機，主要肩負國軍與外離島疏運任務，但從1980年代服役至今，平均機齡已接近40歲，逼近服役壽限，有待延壽性能提升。由於空軍升級C-130戰機、新購C-130E戰機、勇鷹高教機等預算排擠，C-130性能提升案一直受到拖延。據報，空軍將於2025至2030年將編列預算，進行C-130機隊性能提升，總經費預計100億元。

C-130力士型（ Hercules ）運輸機是美國洛克希德公司於1950年代研發的4螺旋槳運輸機，C-130可在未整備跑道上起降。最初被設計用來輸送武裝士兵、醫療救護、貨物轉運。後來演化成各種用途，包括空對地打擊的砲艇機、搜索救援、科學研究、氣象觀測、空中加油、海岸巡邏、空中救火。C-130總產量超過2200架，至今仍在生產中。

C-130不只運載國軍官兵，也肩負外離島居民的疏運任務，當外島民機位不足時，C-130也會轉換成「國軍航空」角色，載運民眾往來離島與台灣本島。



走讀福州

浦下河龍舟公園亮相 文旅新地標

【本報訊】根據福州晚報報導，位於倉山區浦下河畔的龍舟公園第一階段工程即將完工。這座建築價值挺高啊！「看臺很不錯，遮風擋雨！」上週末，在浦下河，龍舟巡迴賽第四站熱鬧舉行。

據瞭解，龍舟公園第一階段工程包括主看臺提升改造和一座兩層配套房的建設。主看臺提升改造後，向外懸挑約16米，覆蓋整個看臺。夜晚時分，鑲嵌在看臺槽內的夜景氛圍燈帶亮燈後，靚麗的看臺將成為河畔的一道風景線。在上週末舉行的「百里水上福道·千年閩都畫卷」龍舟巡迴賽浦下河站比賽中，主看臺已投入使用。

配套用房占地約430平方米，建築面積約922平方米。在龍舟賽事舉辦期間，該配套用房將承擔嘉賓區、終點塔、媒體間、醫療安保指揮調度、志願者及禮儀演員休息室等功能。目前該配套用房建設已進入收尾階段，將於近日完工，在端午期間的龍舟賽事中投入使用。

浦下河被譽為「龍舟河」，是福州首個與國際標準接軌的龍舟賽場，河道總長1.8公里，最寬處120米，最窄處80米。舉辦龍舟比賽時，1公里項目可設4條賽道，500米項目可設6條賽道。近年浦下河多次舉辦重要龍舟賽事，成為民眾感受龍舟文化的重要打卡地。

位於浦下河畔的龍舟公園將集運動、競技、旅遊、培訓、研學等多功能於一體，打造城市新地標和全國大陸龍舟文化名片。

金門公車司機精神恍惚連撞3車 3人受傷送醫

【本報訊】根據東森新聞雲報導，金門縣金寧鄉慈湖路一段與光前路口，3日下午1時50分許發生公車追撞3車事故，林姓公車司機精神恍惚，行駛至光前路口時追撞前車，造成3台汽車、嚇壞車上7名乘客，造成2車車尾變形毀損，其中休旅車車尾玻璃整片被撞碎，3人受傷送醫，詳細肇事原因仍待調查釐清。

警方表示，林姓公車司機載著7名乘客沿慈湖路一段往光前路口方向行駛，在靠近光前路口時司機疑似恍惚，追撞同向前方停等紅燈的休旅車，休旅車再推撞同向前方停等紅燈2台轎車，事故造成3車車尾嚴重毀損，公車車頭也凹陷變形，還有2名乘客及休旅車駕駛林男受傷送醫。

金城分局現場對4名駕駛實施酒測，均無酒精情形，肇事原因由金城分局呼籲，駕駛人駕車行駛於道路應遵守速限，保持適當的安全距離，並隨時注意車前狀況，遇有突發狀況應及時反應，避免發生交通事故。

金門商家蝦仁檢出違規用藥 溯源產品發現早賣光

【本報訊】根據聯合報報導，食藥署近期抽檢禽畜水產品藥物殘留，多縣市出現問題，其中離島金門也有商家販售的「蝦仁」也出現問題。

金門衛生局藥物食品檢驗科表示，溯源發現是高雄商家供應，但該產品早已賣完，已經將相關照片及供貨廠商標籤寄回食藥署檢驗。

衛福部食藥署3日公佈113年3月至4月衛生單位抽檢禽畜水產品藥物殘留結果，共計585件藥物殘留，其中5件檢出動物用藥殘留與規定不符。

離島金門也出現狀況，金門縣「茂郁商行」販售的「蝦仁」檢出「抗生菌素恩氟奎林酸（Enrofloxacin）」，為廣效性抗菌劑，對於革蘭陽性菌、革蘭陰性菌及黴菌具有抗菌作用，過量使用可能會導致腸胃不適等。裁罰罰鍰供不應求。

「冠緯食品有限公司」12萬元。

藥物食品檢驗科回應，當時是由食藥署指定抽兩件做檢驗，這一個月都有不同項目，後來就發現蝦仁有動物用藥殘留的問題，溯源發現是高雄的商家供應，就由高雄市府開罰。

產品是去年生產開始賣，適逢農曆春節期間採買，就都已經賣完，所以也沒有其他剩餘的產品，就沒有將蝦仁照片跟供貨廠商標籤寄回食藥署檢驗。

海洋保育巡查員招考 澎湖、綠島另有加給

【本報訊】根據自由時報報導，海洋保育巡查員，若有出缺，再視狀況依需求補充，這次為新增站點及派駐點，7月9日在高雄舉行筆試及面試，正取5名、候補15名，詳情參考甄試簡章。

海保署表示，這次巡查員為約僱五等，起薪3萬7800元，有年終工作獎金、勞保、健保、退休金提撥、慰勞補助及未休畢慰勞假加班費等權利；若服務於綠島及澎湖地區者，比照公務員規定，有離島加給。

受不了海平面上升 決定棄島

【本報訊】根據科技新報報導，地球正在暖化，海平面上升，低窪地區或沿海地區遲早會被海水淹沒。最近加納比海國家已經採取行動，首次撤離已在島上生活兩百多年的居民，協助他們遷徙到內陸住所，科學家認為，這只是未來幾十年人類被迫適應氣候變化的開始。

有一些國家已經開始撤離島嶼居民。加納比海上繁星點點的島嶼上，一座名為加爾迪蘇格杜布島（Gardusugudub Island）的島嶼，屬於巴拿馬轄下的一個原住民自治區，稱為古納自治政府，現在島上有約300個家庭，在島上生活200多年，主要仰賴旅遊業維生。

這些島嶼平均海拔僅0.5公尺，由於地勢低窪，每年11月和12月的強風都會造成海水倒灌，科學家預期，隨著海平面上升，古納人遲早會在本世紀末或更早前放棄所有島嶼。

馬祖·邊城故事之玉英的課本 (上)

李詩云

好像，這就是這樣人家的女兒們宿命了。

「妳要去學校讀書，才能創造自己的未來。」曾老師的話，一直在玉英的耳邊響起。

早晨的陽光灑在簡陋的石屋上，聚落的幾隻老貓悠閒地在巷弄間的牆上曬著。「喵喵」不遠處的學校上課的鐘聲傳來，玉英被鐘聲驚醒了，停住正在打魚丸的動作。

「現在已經是上第一節課了吧，應該是國文課；不知道是上到第幾課了？」玉英自忖著，邊擲著鮑魚丸。

玉英住在村裡的西邊山腰，往下望就可以看到學校。雖然有幾棵小樹擋住了校舍，但仍然可以清楚看到學生和老師們在學校的活動：從清晨上課前的打掃校園，到上課開始的升旗典禮、校長或主任的訓話到上課鐘響起、下課時學生衝出教室的追逐跑跳、降旗放學時：一切都在玉英不時往學校看的視角下。

那曾經是玉英熟悉的白晝日常。

那是從玉英的父親自一次颱風後搶修屋瓦時不慎跌下摔斷了右腿後有點行動不便，玉英的母親就必須承擔粗活，繼而玉英也得接更多家務，而無法再繼續到學校上課，時常請假，到最後就叫玉英乾脆不要去學校了，畢竟家裡人手不夠，幫忙家務比上學識字還重要。

玉英曾經向母親哀求能讓自己好好上學，她是願意在放學後做更多家務，自己的生字認識的還不夠。

「別說了，隔壁的嫩金不是也沒有再上去學嗎？妳會寫自己的名字就可以了的。」玉英的父親一口澆熄了求學若渴的懇切。

是的，嫩金大玉英一兩歲。家裡同玉英加工品在叫賣。嫩金也是被家裡要求幫忙家務為理由，沒有持續去學校。

好像，這就是馬祖這樣人家的女兒們的宿命了……

只是，曾老師還是常常在假日時來玉英的家，跟玉英的父母講上學的好處，希望他們能答應讓玉英去上課。

「有上學，就會算數，可以買東西的時候不會算錯錢。」

「我也沒有上過學，從沒算錯錢！」

玉英的父親不耐煩地回答曾老師的勸說。他說的是事實，自己從小就沒有上過一天學或私塾，不一

樣知道黃魚和魚丸怎麼賣錢，為什麼一定非得去上學才會？

玉英家在村裡算是少數家中男丁比例較少的居民。此時的馬祖，居民仍多靠海維生，男丁人力是一個家庭中非常重要的生計支柱。玉英的父親是獨生子，沒有其他兄弟，只有一個大姊。從小就跟著大人學捕魚、宰魚、製作蝦皮、魚丸；直到娶妻，原本巴望著能因此多添男丁，卻只生出玉英一個女兒。如今右腳不便，如果她再更上學，勢必讓家中人力更拮据。

更何況玉英年紀也轉眼間就得準備嫁人了，她的父親認為一個女孩家沒有必要多浪費時間讀太多書。

玉英到了十歲才讀國校。這已經算是幸運了，還有年紀更大的一同同學，卻也不太怨，至少父母讓自己有上過學，會寫自己的名字。

可是曾老師不依。他是玉英的導師，知道她資質不錯，是讀書的料，如果就此中斷就太可惜了。然而曾老師如何的好說歹說，玉英的父親始終沒有鬆口答應。於是也是想想而已。想念起學校時，就往山下的校區看看，就當自己也是學生，只是放了長假。

今天，玉英一如往常地站在廚房的窗旁，機械化地邊打魚丸邊看著學校。突然有一個身影往她所在的方向揮手：「像是李添利」

玉英覺得身影很像也住在西邊山的李添利，定睛細看果然真是他，他右手似乎拿著物品在向地揮手晃動，不知在喊些甚麼。距離遠了，聽不到，玉英帶著疑惑繼續打魚丸。

「現在已經上到第三課了，我幫妳向曾老師要了課本，以後我上到哪裡，妳就跟著抄到哪裡，不懂的地方我教妳。」李添利翻著課本說著。

傍晚的時候，李添利跑到旁邊有廚房的小屋找正在張羅晚餐的玉英，拿了幾冊課本遞給她。玉英緊張的向內啾，深怕父親看到。

這幾年馬祖各島各村一口氣創辦了好幾所國校。南竿就有山隴、福澳、牛角、珠螺、馬祖、西尾、鐵板、津沙等村設九所國校。班級很少，班上的學生年齡不齊。

李添利是玉英的同班同學。只是他因家裡有權人手，而幸運地可以適齡就學。

玉英的父親從小聽村裡偶爾受人家聘請、從對岸渡海來的閩劇班子演過三國演義等一些戲碼片段，就期望自己將來能讀這些歷史書。

大時代的少爺們！應該到天空去翱翔，我們要把無際的天空征服，加強我們領土高空的國防。

李添利唸著國語課文。

「甚麼是么？丁一九？」玉英刺著白菜。

「就是像鳥一樣飛翔的意思。」

「我們是大時代的少年們嗎？」玉英勺水把剝好的白菜葉泡洗。

「不知道，我還是搞不懂。」

李添利摸摸後腦勺傻笑。

「這段課文的意思是我們長大後都要去當兵嗎？我可以去當兵，我只要去當兵，我就可以去搭火車，還有：玉英把話講到一半就止住了。

她的夢想，對於現在的自己處境，是奢望。

「我也想去台灣看看，長大後我當當可以去世界各地。」李添利眼神堅定。

「漁船的船長嗎？那一定要很大的漁船才能去世界各地。」（待續）

